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Наведено результати дослідження біологічних показників гібридів 

дубового шовкопряда 2-го покоління. Встановлено, що підвищення 
життєздатності і продуктивності дубового шовкопряда спостеріга-
ється в популяції комах, які пройшли гібридизацію різних кормових і гео-
графічних груп другого покоління селекції. У гібридів зростає життє-
здатність з одночасним скороченням періоду вигодівлі та підвищенням 
маси коконів самок і самців та маси шовкової оболонки. 

Дубовий шовкопряд, гібридизація, продуктивність, життє-
здатність 

 

Племінна робота у шовківництві складається із комплексу робіт з 
розмноження, збереження та поліпшення господарсько цінних властивос-
тей породи. Після виведення нової моновольтинної породи дубового шов-
копряда Поліський тасар, яка була пристосована до короткого вегетацій-
ного періоду розвитку дуба в умовах Полісся і Західної України дослі-
дження вчених були спрямовані на одержання різних географічних груп. 
Проте для поліпшення господарсько цінних показників дубового шовко-
пряда необхідно проводити безупинну селекційно-племінну роботу, спря-
мовану на одержання міжпопуляційних гібридних комбінацій, схрещуван-
ня різних географічних популяційних груп. Нові форми у гібридному по-
томстві з’являються внаслідок об’єднання спадкових основ обох батьків, а 
також у зв’язку з дією умов зовнішнього середовища.  

Дослідження груп дубового шовкопряда, що розводяться протягом 
декількох поколінь в різних географічних районах, свідчить, що вони дійс-
но різняться між собою за пристосованістю до різної температури, воло-
гості, за циклом розвитку, шовконосності і т. д. Оскільки у цьому разі зміна 
ознак і властивостей відбувається у різних напрямах, то добираючи бать-
ків із взаємно доповнюючими ознаками (сухостійкі і вологостійкі), через 
схрещування (гібридизація) можна розширити і поліпшити пристосова-
ність і інші племінні якості дубового шовкопряда [1, 2, 4, 5]. 

Мета дослідження – створення нових високопродуктивних гібридів 
дубового шовкопряда 2-го покоління і вивчення їх біологічних показників. 

Матеріал і методи дослідження. Як експериментальний матеріал 
використовували моновольтинну породу дубового шовкопряда Поліський 
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тасар та її кормові лінії – дубова, грабова і букова, які зимують у Ківерців-
ському селекційно-вигодівельному пункті (ДП Ківерцівське лісове госпо-
дарство Волинської обл.). У період папільонажу дубового шовкопряда із 
коконів кожного експериментального кормового гібрида першого поколін-
ня відбирали по 50 самок і самців і вивчали показники маси їх кокона та 
оболонки. Для схрещування відбирали самок і самців з найкращими фізі-
ологічними, морфологічними та біотехнологічними характеристиками. До-
сліджували такі гібриди: 

− самки (Д), вирощені на дубі, схрещені з самцями (Бу), вироще-
ними на букові, та зворотний гібрид; 

− самки (Д), вирощені на дубі, схрещені з самцями (Г), вирощени-
ми на грабі, та зворотний гібрид. 

Одержаний гібридний матеріал та чисті кормові лінії вирощували за оп-
тимальних умов весняно-літніх вигодівель по 100 гусениць у кожній повтор-
ності. У межах кожного віку проводили відбір гусені за життєздатністю, швид-
кістю та дружністю розвитку. Біологічні показники досліджували згідно із зага-
льноприйнятими методиками. Ефект гетерозису визначали за такими озна-
ками: кількість яєць у кладці, відсоток відродження гусені, життєздатність ко-
мах, маса кокона і оболонки та шовконосність за Е.Н. Михайловим [5]. 

Результати дослідження. У ході селекційної роботи проводили ві-
дбір за найважливішим показником – шовкопродуктивністю, а також за по-
казниками кількості яєць у кладці, виживання гусені за віком, тривалості 
гусеничної стадії, маси кокона, оболонки, плодючості метеликів. 

Порівняльний аналіз гібридів першого та другого покоління різних 
кормових груп наведено в таблиці. Результати досліджень свідчать, що в 
усіх гібридних комбінаціях другого покоління показники оживлення грени 
перевищували вихідні на 1,3–5,5 %, а життєздатність гусениць зросла на 
2,0–7,0 %. За умови схрещування самок і самців дубової і грабової та бу-
кової і грабової кормових ліній значно збільшилася маса гусениць 5-го ві-
ку. Проте максимальні показники були характерні для гібридів дубової і 
букової кормових ліній. Найменший період вигодівлі дубового шовкопряда 
спостерігали у гібридів Хд2×Уб2 та Хб2×Уд2. Він становив 56–57 діб. 

Біохімічний аналіз коконів самок і самців гібридів другого покоління 
свідчить, що вони за всіма показниками перевищували гібридів першого 
покоління. 

Одержані результати свідчать, що гібридизація надає можливість 
збільшити не тільки масу коконів самок і самців, та й суттєво підвищити 
масу шовкової оболонки кокона. Максимально зросла маса кокона і обо-
лонки прямого і зворотного гібрида другого покоління дубової і грабової 
кормових ліній. Так, маса коконів самок і самців підвищувалася відповідно 
на 5,8–17,8 % і 8,2–12,7 %, а маса оболонки – на 20,0–23,0 % та 12,6–14,8 
% порівняно з гібридами першого покоління. 

Отже, одержані результати досліджень підтверджують літературні 
повідомлення про те, що гібридизація сприяє збагаченню і поліпшенню 
спадкової природи дубового шовкопряда, підвищенню його життєстійкості 
та продуктивності. 
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Висновки 

Підвищення життєздатності і продуктивності дубового шовкопряда 
спостерігається в популяції комах, які пройшли гібридизацію різних кор-
мових і географічних груп другого покоління селекції. У гібридів другого 
покоління дубового шовкопряда життєздатність зростає на 7,0 % з одно-
часним скороченням періоду вигодівлі на 2 доби та підвищенням маси ко-
конів самок і самців на 5,8–17,8 % та маси шовкової оболонки на 20,0–
23,0 %. 
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Представлены результаты исследования биологических показателей 

гибридов дубового шелкопряда 2-го поколения. Установлено, что повышение 
жизнеспособности и продуктивности дубового шелкопряда наблюдается в 
популяции насекомых, которые прошли гибридизацию различных кормовых и 
географических групп второго поколения селекции. У гибридов возрастает 
жизнеспособность с одновременным сокращением периода выкормки и повы-
шением массы коконов самок и самцов и массы шелковой оболочки. 

Дубовый шелкопряд, гибридизация, продуктивность, жизнеспосо-
бность. 

 

The results of research of biological indexes of of oak silkworm hybrids of 2th 
generation are presented. It is set that the increase of oak silkworm viability and pro-
ductivity is observed in the population of insects that passed hybridization of different 
forage and geographical groups of the second generation of selection. At hybrids vi-
ability increases with simultaneous reduction of period of rearing and increase of fe-
males and males cocoons mass and mass of silk shell. 

Oak silkworm, hybridization, productivity, viability. 
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